

## Beijing 2008

首页 > 奥林匹克百科 > 奥林匹克运动 > 现代奥运发展历程

[收藏] [RSS订阅] [打印]

## 现代奥林匹克运动诞生

奥林匹克运动兴起于欧洲资本主义工业化时代。它以坚实的社会组 托,顺应了社会发展的需要和体育发展的潮流,是人类社会进入工业文明 践,其产生有以下的背景。

## 六大时代背景

1.三大思想文化运动为奥林匹克运动的兴起奠定了思想基础。14.次大规模的思想文化运动,即:文艺复兴、宗教改革和启蒙运动。三大思缚人们思想的封建枷锁,扫清了资本主义发展道路上的主要思想障碍,近科学繁荣的时期。适应新的生产力发展和新的生产关系需要的新的思想生,同时,新的体育思想一一近代体育思想也应运而生。

三大思想文化运动中产生的一大批伟大人物与欧洲中世纪黑暗的是们痛斥禁欲主义违反人性,指出人的欲望是正当的人生目的,认为必须在主张重视身体和精神的统一,注重身体的均衡与协调发展,重视身体的做了体育的价值,认识到只有身体健康才能享受到人生的快乐。这种思想标准和美与丑的观念发生了根本的变化,为奥林匹克运动的兴起奠定了

在三大思想文化运动中,人文主义者发掘和整理了古代希腊体育的他祭礼竞技、古代雅典体育和斯巴达体育、古希腊身心和谐发展的教育动手段和方式等。人文主义者认为古希腊体育符合"人性',重视个人幸代体育思想和实践中,继承古希腊体育遗产,在很大程度上使近代体育在全面发展、运动项目的内容和形式等方面都受到古希腊体育的影响。

2.资本主义工业化生产和资产阶级的教育方式为奥林匹克运动的学主义工业革命给人类社会带来了一系列深刻的变革,它推动了近代自然雄厚的经济基础,促使体育获得了更强的生命力。由于工业化社会中的理、心理带来了一系列严峻的挑战,促使人们努力寻求新的、理想的生认识。人们开始把注意力转向改善人的身体本身,体育因成为一种新的展。

从文艺复兴时代起,资产阶级的教育家就把体育作为培养人才的重复了古希腊的体育制度,还进一步制定了锻炼身体的各种措施,积极研究的身体得到全面发展,体育已成为一项重要的、不可缺少的教育活动。育家维托里诺创立了一所新式学校,仿效古希腊的体育馆,称之为"体育"智育并重的方针,开展了丰富多彩的体育活动,成为文艺复兴时代资产阶教育思想和体育实践,促使体育得到了空前的重视,也使体育作为教育的施。

宗教改革和启蒙运动中对教育的探索更加确立了体育的地位。资产 丁-路德就主张体育应成为教育的一部分。捷克教育家考美纽斯按照资 育进行了系统的论述,并将体育以较成熟的形式引入到学校教育之中。 场,应开展广泛的体育活动,鼓励学生通过参加体育活动使身心健康发展 展作出了重要贡献,被誉为"学校体育之父"。英国著名教育家洛克在其' 教育分为德育、智育、体育3部分,指出体育是一切教育的基础,使体育 少的独立的组成部分。法国启蒙思想家卢梭在其名著《爱弥尔》中阐述 他要求教育与体育紧密结合,主张按自然法则进行体育教育,按儿童各个 儿童的兴趣和爱好组织体育活动,以培养"身心两健"的人才。

19世纪以后,英国也开始了一系列的教育改革,其中以阿诺尔德对。他创立了"竞技运动自治"制度,充分发挥竞技运动的锻炼价值和教育比公学的学生在充满活力的运动场上,自己管理自己,不仅锻炼了强壮的争、团结友爱、遵守规则、勇敢顽强的思想品德,使校风校纪大为改观立了体育在教育中的地位,确立了竞技运动的教育价值和社会价值,为奥宜的土壤。

3.古代奥运会遗址的发掘唤起了人们对奥林匹克运动的向往。在1 中,欧洲新兴资产阶级热烈歌颂了古希腊体育精神,使人们再度回想起海 代奥运会的遗址引起了人们的强烈向往,英、法、德等国的学者都希望:遗迹,但由于土耳其人的封锁,这一愿望未能实现。

直到1766年,英国学者钱德勒才被允许进入希腊实地考察,他发现年支援希腊反抗土耳其侵略的法国兵团中的随军学者在奥林匹亚遗址定文物运到法国卢浮宫展览。

1852年1月10日,德国柏林大学教授库尔提乌斯在遍访伯罗奔尼腊代奥运会的长篇演说,在社会上引起较大反响。1871年,德国与希腊达的条约。1875-1881年,由库尔提乌斯率领的德国学者对奥林匹亚进行年,古代奥运会遗址的主要设施终于重见天日。1887年,在柏林展出从激起了人们对奥林匹克运动的憧憬,人们期望奥运会尽快回到现实中来

- 4.体育的国际化趋势为奥林匹克运动的产生创造了条件。19世纪, 垄断资本主义过渡和世界市场得以形成, 民族间的壁垒被打破, 体育也起育交流和比赛, 形成了体育国际化趋势。由于国际体育竞赛和相互交流育组织相继诞生。1881年第一个国际单项体育组织——国际体操联合合会和滑冰联盟相继成立。国际体育组织的产生, 使运动竞赛摆脱了原性。在国际单项体育组织不断成立和国际单项体育竞赛蓬勃开展的基础界上规模最大的综合性运动会, 为现代奥运会的产生创造了条件。同时一个协调各体育组织活动的国际体育组织的诞生就成了必然。
- 5.世界各地复兴奥运会的尝试为奥林匹克运动的兴起积累了经验。为复兴奥运会进行了各种尝试。19世纪30年代,瑞典伦德大学的斯卡图纸称作"奥运会"的比赛活动。从1849年起,每年一届,英国布鲁克斯博工厂克节"。

19世纪中叶以后,希腊人渴望借复兴古代奥运会来重振古希腊文明一个名叫扎帕斯的希腊人于1859年10月1日在雅典组织召开了第1届汽后,在1870年、1875年、1887年和1889年,又先后举行了4次泛希腊限希腊人参加,泛希腊奥运会没能继续得到发展,但对欧洲各国却产生了纸对这几次运动会都作了较为详细的报道,从而引起了远比希腊本土更奥林匹克运动的兴起积累了经验。

6. 战争的威胁和人们渴望和平的愿望促进了奥林匹克运动的兴起垄断资本主义和帝国主义,一个新的、强大的帝国主义国家——威廉二

台,并且想通过战争来重新瓜分世界,战争的阴云笼罩着整个欧洲。

在此阶段,德国要求复兴奥运会的呼声很高,一些别有用心的德国人影响,为称霸世界服务。法国是德国的近邻,如果德国发动战争,战争的多身上。法国人民强烈反对战争,渴望保持世界和平,古代奥运会和平、友民和世界人民要求和平的愿望。复兴奥运会,不仅有利于国际体育的发界人民反对德国称霸世界的斗争。复兴奥运会成了人们的迫切需要,这国人的肩上。

顾拜旦让奥林匹克运动变成了现实

法国教育家顾拜旦是公认的现代奥林匹克创始人,他为奥林匹克运贡献。1888年,顾拜旦就任法国学校教育、体育训练筹备委员会秘书长参加在美国波士顿举行的国际体育训练大会,进一步了解了世界体育的展正在走向国际化,应该借助古希腊体育的经验和传统影响来推进国际的想法。为了实现这一想法,顾拜旦做了大量的工作。

1891年,顾拜旦创办《体育评论》杂志,以此为阵地热情宣传他的的推动作用。1892年,顾拜旦遍访欧洲,宣传奥林匹克理想。同年11月会联合会成立5周年大会上,他发表了著名的演说,第一次公开和正式地议。在演说中,顾拜旦阐明:现代奥运会应该像古代奥运会那样,以团结、比古代奥运会有所发展和有所创新,它应该向一切国家、一切地区和一流举办。顾拜旦的倡议,使现代奥运会从一开始便冲破民族和国家的界1893年,顾拜旦在巴黎召开一次国际性体育协调会议,团结国际体育人型年,他还将自己的倡议写成公开信,寄给许多国家的体育俱乐部,得到在国际上各种因素的促进和顾拜旦的不懈努力下,创办奥运会的各种国际上各种因素的促进和顾拜旦的不懈努力下,创办奥运会的各种国际上各种因素的促进和顾拜旦的不懈努力下,创办奥运会的各种国际上各种因素的促进和顾拜旦的不懈努力下,创办奥运会的各种国际上各种因素的促进和顾拜旦的不懈努力下,创办奥运会的各种国际上各种因素的促进和顾拜旦的不懈努力下,创办奥运会的各种方式。